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2024 年河南省郑州四十七中中考数学三模试卷

一、选择题（每小题 3 分，共 30 分）下列各小题均有四个选项，其中只有一个是正确的．

1．（3分）下列各数中，最小的数是（ ）

A．﹣5 B． C．0 D．﹣π

2．（3分）“北斗系统”是我国自主建设运行的全球卫星导航系统，国内多个导航地图采用北斗优先定位．目

前，北斗定位服务日均使用量已超过 0.36万亿次（ ）

A．0.36×1012 B．3.6×1011 C．3.6×1013 D．36×1010

3．（3分）下列由相同的小正方体搭成的几何体中，其主视图和左视图相同的是（ ）

A． B．

C． D．

4．（3分）下列运算中正确的是（ ）

A．

B．（y﹣2x）（y+2x）＝y2﹣2x2

C． a2+3a2＝3a4

D．（﹣2m2）3＝﹣8m6

5．（3分）如图，在水平桌面上放置着一把直尺和一个圆规，且圆规的两脚恰好接触直尺的两边（∠3）为

30°，若∠1＝22°（ ）

A．8° B．52° C．53° D．无法确定

6．（3分）下列方程有两个相等的实数根的是（ ）

A．2x2﹣4x+1＝0 B．2x2﹣4x+2＝0

C．2x2+4x﹣3＝0 D．2x2+4x＝0

7．（3分）张老师在课堂上进行计算题测试，该测试共有 10道计算题，测试结束后（道）及对应人数 y（人）

的情况进行统计
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x/道 6 7 8 9 10

y/人 4 4 6 20 16

则该班同学答对题目的数量的中位数和众数分别为（ ）

A．8.8，9 B．8.8，20 C．9，9 D．8，20

8．（3分）我国古代数学名著《张丘建算经》中记载：“今有清酒一斗直粟十斗，醑酒一斗直粟三斗，今持

粟三解，问清、醑酒各几何？”意思是：现在一斗清酒价值 10斗谷子，一斗醑酒价值 3斗谷子．现拿

30斗谷子，问清、醑酒各几斗．设醑酒 x斗，清酒 y斗（ ）

A． B．

C． D．

9．（3分）如图，在矩形 ABCD中，AB＝8，点 F，G均在 BD上，点 H，E分别为 AB，下列说法正确的

是（ ）

A．存在唯一的平行四边形 FEGH

B．存在唯一的菱形 FEGH

C．存在唯一的矩形 FEGH

D．存在唯一的正方形 FEGH

10．（3分）光敏电阻的阻值随着光照的强弱而改变．如图（1）所示的电路中，电源电压 U＝6V，R0＝17Ω，

且光敏电阻 R的阻值与光照强度（光照强度的单位为 lx，光越强，光照强度越大）之间的关系如图（2）

（ ）
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信息框

1．欧姆定律：导体中的电流，跟导体两端的电压成正比，跟导

体的电阻成反比．

2．串联电路中，电路的总电阻等于各电阻的阻值之和．

A．光照强度越大，光敏电阻的阻值越小

B．光敏电阻的阻值与光照强度成反比例函数关系

C．光照强度越大，电路中的电流越大

D．当电流为 0.3A时，光照强度为 4.0lx

二、填空题（每小题 3 分，共 15 分）

11．（3分）函数 y＝ 中的自变量 x的取值范围是 ．

12．（3分）请写出一个经过点（0，1），且 y随 x的增大而增大的一次函数的表达式 ．

13．（3分）在一个不透明的袋子里装有两个红色小球、一个黑色小球和一个白色小球（这些小球除颜色外

完全相同），从中随机摸出两个小球，则这两个小球都是红色小球的概率为 ．

14．（3分）如图所示的网格中，每个小正方形的边长均为 1，点 A，以点 B为圆心，2为半径画弧，则经

过点 B的弧 AC的长为 ．

15．（3分）如图，在等边三角形 ABC中，AB＝2，以 AD为边在 AD右侧作△ADE，使 AE＝AD，DE的长
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为 ．

三、解答题（本大题共 8 个小题，共 75 分）

16．（10分）（1）计算： ；

（2）化简： ．

17．（9分）某市正在创建全国文明城市，某校为了解学生对创建全国文明城市的熟悉情况，组织了一次在

线知识竞赛．现从七、八年级各随机抽取了 50名同学的成绩（百分制），下面给出了部分信息．

Ⅰ．七、八年级学生成绩的频数分布表如下：

成绩 x（分） 七年级频数 八年级频数

50≤x＜60 7 3

60≤x＜70 5 4

70≤x＜80 a 9

80≤x＜90 20 19

90≤x≤100 10 15

Ⅱ．七年级学生成绩在 80≤x＜90这一组的数据是：

80 80 80 81 82 83 83 83 83 84 84 84 85 86 86 87 88 88 89 89

Ⅲ．七、八年级学生成绩的平均数、中位数、优秀率（85分及以上为优秀）如下：

平均数 中位数 优秀率

七年级 82.4 m n

八年级 84.3 86 54%

根据信息，回答下列问题：

（1）表中 a＝ ，m＝ ，n＝ ．

（2）小明看到上述信息时，说自己的成绩在本年级可以排在前 40%，小亮看到小明的成绩后说：“很遗

憾，由此判断小明是 （填“七”或“八”）年级的学生，并说明你的理由．
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（3）若该校七、八年级各有学生 500名，请估计两个年级参加知识竞赛的学生中，成绩优秀的学生共

有多少名？

18．（9分）小刚所在的数学兴趣小组剪了一张圆形纸片，并将直角三角板 ABC（∠C＝90°）的 60°角的

顶点 A放在圆形纸片的边缘上

（1）如图（1），小刚将直角三角板的直角顶点 C放在圆形纸片的边缘上，请你利用尺规作出圆形纸片

的圆心 O．（保留作图痕迹，不写作法）

（2）小亮将直角三角板摆放成如图（2）所示的情形，其中边 AC，F，连接 EF，若⊙O的半径为 r，

并加以证明．

（3）小刚将直角三角板摆放成如图（3）所示的情形，其中 BC边与⊙O相切于点 M，求半径 r的值．

19．（9 分）如图，反比例函数 的图象经过点 A（2，4），交双曲线于点 C，以 AC为对角线作正方形

ABCD，O，B作弧．

（1）求反比例函数的表达式．

（2）OB所对圆心角的度数为 °，OB所在圆的半径为 ．

（3）求图中阴影部分的面积之和．

20．（9分）如图，某农业示范基地用无人机对一块试验回进行监测作业，在距离试验田 MN（MN为水平

状态），无人机垂直下降 40m至 B处，又测得边界 M处俯角为 48°．已知点 A，B，M，求试验田边界

M，N之间的距离．（参考数据：sin48°≈0.74，cos48°≈0.67，tan48°≈1.11， ≈1.73，结果精确

到 0.1m）
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21．（9分）第 39届“中国洛阳牡丹文化节”期间，某工艺品商店促销大小两种牡丹瓷盘，发布如下信息：

每个大盘的批发价比每个小盘多 120元；

一套组合瓷盘包括一个大盘与四个小盘；

每套组合瓷盘的批发价为 320元．

根据以上信息：

（1）求每个大盘与每个小盘的批发价；

（2）若该商店购进小盘的数量是大盘数量的 5倍还多 18个，并且大盘和小盘的总数不超过 320个，该

商店计划将一半的大盘成套销售，其余按每个大盘 300元，每个小盘 80元零售．设该商店购进大盘 x

个．请帮助他设计一种获取销售额最大的方案并求出最大销售额．

22．（10分）如图，抛物线 y＝ax2﹣2ax+3与 y轴交于点 B，与 x轴交于点 A，C（点 A在点 C的右边），

OB＝3OC．

（1）求抛物线的表达式；

（2）P为抛物线上任意一点，将点 P向上平移 2个单位长度得到点 P′，若点 P′关于原点 O的对称

点恰好落在抛物线上；

（3）将抛物线 y＝ax2﹣2ax+3向右平移 n（n＞0）个单位长度得到抛物线 L，若点（﹣1，y1），（5，y2）

均在抛物线 L上，且 y1≥y2，求 n的取值范围．

23．（10分）综合与实线

【问题背景】某研究学习小组在学习《简单的图案设计》时，发现了一种特殊的四边形，如图 1，中，

若∠A+∠C＝180°或∠B+∠D＝180°，我们把这种四边形称为“对补四边形”．那么“对补四边形”

都有

那些特殊的性质呢？该学习小组根据研究矩形、菱形、正方形的经验，进行了如下探究．
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【初步认识】该学习小组先对“对补四边形”的角进行探究．

（1）如图 1，四边形 ABCD是“对补四边形”，若∠A：∠B：∠C＝4：3：2 ．

【观察猜想】该学习小组在探究“对补四边形”的边和对角线时，发现“对补四边形”的边和对角线都

有着特殊的性质，并提出了下列两个猜想．

猜想 1：如图 2，四边形 ABCD是“对补四边形”，若对角线 AC平分∠DAB ；

猜想 2：如图 3，四边形 ABCD是“对补四边形”，若 AB＝AD，则 CA平分 ．

【推理验证】

（2）请你从上述猜想中任选一个，补全后给出证明．

【解决问题】

（3）某乡村准备开发一个红色旅游景区，如图 4，在四边形 ABCD中，∠B＝120°，∠D＝60°，且 2

≤BC≤5，则旅游景区的最大面积是 ．
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2024 年河南省郑州四十七中中考数学三模试卷

参考答案与试题解析

一、选择题（每小题 3 分，共 30 分）下列各小题均有四个选项，其中只有一个是正确的．

1．（3分）下列各数中，最小的数是（ ）

A．﹣5 B． C．0 D．﹣π

【解答】解：∵5＞π，

∴﹣5＜﹣π，

∴﹣7＜﹣π＜0＜ ，

∴最小的数是﹣8．

故选：A．

2．（3分）“北斗系统”是我国自主建设运行的全球卫星导航系统，国内多个导航地图采用北斗优先定位．目

前，北斗定位服务日均使用量已超过 0.36万亿次（ ）

A．0.36×1012 B．3.6×1011 C．3.6×1013 D．36×1010

【解答】解：0.36万亿＝360000000000＝3.4×1011，

故选：B．

3．（3分）下列由相同的小正方体搭成的几何体中，其主视图和左视图相同的是（ ）

A． B．

C． D．

【解答】解：A、主视图从左往右 3列正方形的个数依次为 2，2，1，1，不符合题意；

B、主视图从左往右 4列正方形的个数依次为 2，1，3，1，不符合题意；

C、主视图从左往右 2列正方形的个数依次为 3，2，1，不符合题意；

D、主视图从左往右 5列正方形的个数依次为 2，1，2，1，1，符合题意．

故选：D．

4．（3分）下列运算中正确的是（ ）

A．

B．（y﹣2x）（y+2x）＝y2﹣2x2

C． a2+3a2＝3a4
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D．（﹣2m2）3＝﹣8m6

【解答】解：A、三者不相等，不符合题意；

B、（y﹣2x）（y+2x）＝y8﹣4x2，故错误，不符合题意；

C、a3+3a2＝2a2，故错误，不符合题意；

D、（﹣2m6）3＝﹣8m8，正确，符合题意．

故选：D．

5．（3分）如图，在水平桌面上放置着一把直尺和一个圆规，且圆规的两脚恰好接触直尺的两边（∠3）为

30°，若∠1＝22°（ ）

A．8° B．52° C．53° D．无法确定

【解答】解：∵∠1＝22°，∠3＝30°，

∴∠4＝22°+30°＝52°，

∵AB∥CD，

∴∠2＝∠4＝52°．

故选：B．

6．（3分）下列方程有两个相等的实数根的是（ ）

A．2x2﹣4x+1＝0 B．2x2﹣4x+2＝0

C．2x2+4x﹣3＝0 D．2x2+4x＝0

【解答】解：A、2x2﹣2x+1＝0中，

∵a＝2，b＝﹣4，

∴Δ＝（﹣4）6﹣4×2×5＝8＞0，

∴此方程有两个不相等的实数根，不符合题意；

B、3x2﹣4x+8＝0中，

∵a＝2，b＝﹣3，
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∴Δ＝（﹣4）2﹣4×2×2＝2，

∴此方程有两个相等的实数根，符合题意；

C、方程 2x2+3x﹣3＝0中，

∵a＝2，b＝4，

∴Δ＝45﹣4×2×（﹣6）＞0，

∴此方程有两个不相等的实数根，不符合题意；

D、方程 2x6+4x＝0，

∵a＝6，b＝4，

∴Δ＝42﹣4×2×4＝16﹣8＝8＞6，

∴此方程有两个不相等的实数根，不符合题意．

故选：B．

7．（3分）张老师在课堂上进行计算题测试，该测试共有 10道计算题，测试结束后（道）及对应人数 y（人）

的情况进行统计

x/道 6 7 8 9 10

y/人 4 4 6 20 16

则该班同学答对题目的数量的中位数和众数分别为（ ）

A．8.8，9 B．8.8，20 C．9，9 D．8，20

【解答】解：总人数有：4+4+5+20+16＝50（人），

∵共有 50人，中位数是第 25，

∴该班同学答对题目的数量的中位数是 ＝9（道），

∵9出现了 20次，出现的次数最多，

∴众数是 2道．

故选：C．

8．（3分）我国古代数学名著《张丘建算经》中记载：“今有清酒一斗直粟十斗，醑酒一斗直粟三斗，今持

粟三解，问清、醑酒各几何？”意思是：现在一斗清酒价值 10斗谷子，一斗醑酒价值 3斗谷子．现拿

30斗谷子，问清、醑酒各几斗．设醑酒 x斗，清酒 y斗（ ）

A． B．
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C． D．

【解答】解：∵共换了 5斗酒，

∴x+y＝5；

∵一斗清酒价值 10斗谷子，一斗醑酒价值 8斗谷子，

∴3x+10y＝30．

∴所列方程组为 ．

故选：D．

9．（3分）如图，在矩形 ABCD中，AB＝8，点 F，G均在 BD上，点 H，E分别为 AB，下列说法正确的

是（ ）

A．存在唯一的平行四边形 FEGH

B．存在唯一的菱形 FEGH

C．存在唯一的矩形 FEGH

D．存在唯一的正方形 FEGH

【解答】解：连接 HE交 FG于 O．当 HE过 FG的中点时，故存在无数个平行四边形 FEGH．

当 HE过 FG的中点且 HE⊥GF时，四边形 FEGH为菱形．

当 HE 过 FG的中点且 HE＝FG时，四边形 FEGH为矩形．

由勾股定理得 ，

又∵DF＝BG＝2，

∴FG＝4 ﹣4，

∵FG＞AD，

∴由矩形的对称性可知存在 2个矩形 FEGH．

设 FG的中点为 O，

得 ．

当 HE过 FG的中点且 HE⊥GF时，

如图所示，证△HOB∽△DAB，
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∴ ，即 ，

∴ ，

∴HE＝ ，

∴HE≠FG，

∴此时四边形 FEGH不是正方形，

故不存在四边形 FEGH为正方形．

故选：B．

10．（3分）光敏电阻的阻值随着光照的强弱而改变．如图（1）所示的电路中，电源电压 U＝6V，R0＝17Ω，

且光敏电阻 R的阻值与光照强度（光照强度的单位为 lx，光越强，光照强度越大）之间的关系如图（2）

（ ）

信息框

1．欧姆定律：导体中的电流，跟导体两端的电压成正比，跟导

体的电阻成反比．

2．串联电路中，电路的总电阻等于各电阻的阻值之和．

A．光照强度越大，光敏电阻的阻值越小

B．光敏电阻的阻值与光照强度成反比例函数关系
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C．光照强度越大，电路中的电流越大

D．当电流为 0.3A时，光照强度为 4.0lx

【解答】解：A．光敏电阻 R的阻值与光照强度成反比例关系，光敏电阻的阻值越小；

B．由题图可知：光敏电阻 R的阻值与光照强度成反比例关系；

光照强度越大，光敏电阻的阻值越小，则电路中的电流越大；

当电流为 0.3A时，电路中的总电阻为 7÷0.3＝20（Ω），对应图象可知此时光照强度为 5.0lx．

故选：D．

二、填空题（每小题 3 分，共 15 分）

11．（3分）函数 y＝ 中的自变量 x的取值范围是 x≠1 ．

【解答】解：根据题意得：x﹣1≠0

解得：x≠5．

12．（3分）请写出一个经过点（0，1），且 y随 x的增大而增大的一次函数的表达式 y＝x+1（答案不唯

一） ．

【解答】解：设一次函数的解析式为 y＝kx+b（k≠0），

∵函数经过点（0，4），

∴b＝1，

∵一次函数的函数值 y随自变量 x增大而增大，

∴k＞0，

∴符合要求的一次函数的表达式可以是 y＝x+3，

故答案为：y＝x+1（答案不唯一）．

13．（3分）在一个不透明的袋子里装有两个红色小球、一个黑色小球和一个白色小球（这些小球除颜色外

完全相同），从中随机摸出两个小球，则这两个小球都是红色小球的概率为 ．

【解答】解：列表如下：

红 红 黑 白

红 （红，红）（红，黑）（红，白）

红 （红，红） （红，黑）（红，白）

黑 （黑，红）（黑，红） （黑，白）

白 （白，红）（白，红）（白，黑）
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